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Niederschrift 
 

über die 19. Sitzung der Gemeindevertretung am 28. Juni 2017 in der Gaststätte Glienke auf 
Nordstrandischmoor 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.50 Uhr 
  
Anwesend: 
1. Bürgermeister Werner Peter Paulsen 
2.   Gemeindevertreterin Heidi Jürs 
3.   Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
4.   Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
5.   Gemeindevertreter Franz Josef Baudewig 
6.   Gemeindevertreter Michael Brauer 
7.   Gemeindevertreterin Karla Bruns 
8.   Gemeindevertreterin Ruth Hartwig-Kruse 
 
Entschuldigt fehlen: 
1.   Gemeindevertreter Sönke Thormählen 
2.   Gemeindevertreter Hans-Walter Domeyer 
3.   Gemeindevertreterin Michaela Flauger 
4.   Gemeindevertreterin Astrid Frädermann 
5.   Gemeindevertreter Heiko Reinhold 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
Regina Reuß, Geschäftsführerin „Nordstrand Tourismus“ 
 
Gäste: 
Frank Paulsen, bürgerliches Ausschussmitglied 
Maren Formeseyn-Richter, bürgerliches Ausschussmitglied 
Jürgen Uwe Jürs, Bausachverständiger 
Albrecht Domeyer, bürgerliches Ausschussmitglied und Wegeinspektor 
 
sowie 15  Zuhörer/innen 
 
 
Bürgermeister Werner Peter Paulsen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und 
begrüßt die Anwesenden.  
Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
Auf Vorschlag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung um die Punkte 14 „Anschaffung 
eines Anhängers für die Feuerwehr Nordstrand“ und 15 „Aufstellungsbeschluss für den 
Bebauungsplan Nr. 20 für das Gebiet nördlich der Morsumkoogstraße und östlich des 
Moordeich““ ergänzt. Der nichtöffentliche Tagesordnungspunkt „Personalangelegenheiten“ 
verschiebt sich entsprechend. Als zusätzlicher nichtöffentlicher TOP 17 wird 
„Bauangelegenheiten“ auf die Tagesordnung genommen. 
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Tagesordnung 
1.   Einwohnerfragestunde 
2.   Feststellung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 6.4.2017 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4.   Bericht der Ausschüsse und der Delegierten  
5.   Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6 Benennung der Mitglieder der Wahlvorstände für die Bundestagswahl am 24.9.2017 
7.   Vergabe von Asphaltierungsarbeiten 
8.   Unterhaltung der Gemeindewege (Splittung) 
9.   Anschaffung eines Wegehobels 
10. Anbau am Feuerwehrgerät – weiteres Vorgehen 
11. Vergabe der Aufträge für das Blockheizkraftwerk (Kurzentrum) 
12. Sanitäre Anlagen bei der Schule und Sporthalle – weiteres Vorgehen 
13. Vergabe eines Auftrages für einen Fachplaner im Rahmen des Brandschutzkonzeptes 
      der Schule / Sporthalle / Kurverwaltung 
14. Anschaffung eines Anhängers für die Feuerwehr Nordstrand 
15. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 20 für das Gebiet nördlich der  
 Morsumkoogstraße und östlich des Moordeich 
Nicht öffentlich 
16. Personalangelegenheiten  
17. Bauangelegenheiten 
 
 
1.   Einwohnerfragestunde  
 Es werden keine Anfragen von Einwohnern gestellt. 

 
 
2.   Feststellung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 6.4.2017 

Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 06. April 2017 wird in der 
vorliegenden Form einstimmig festgestellt. 
 

 
3.   Bericht des Bürgermeisters 

• Es wurde wieder eine Spielplatzbegehung durchgeführt. Die Spielplätze befinden 
sich insgesamt in einem guten Zustand. Einige kleinere Reparaturarbeiten müssen 
noch ausgeführt werden. 

• An den Fußwegen zwischen Moordeich und Neukoog sowie zwischen Gaikebüll und 
dem Feuerwehrgerätehaus werden Reparaturarbeiten durchgeführt. 

• Die Straßenmeisterei Husum hat zugesagt, in den nächsten Wochen die 
Wurzelaufbrüche im Radweg zwischen Odenbüll und Süderhafen zu beseitigen. 

• Am 30. Juni finden die abschließenden Asphaltierungsarbeiten an der L30 im 
Pohnshalligkoog statt. 

• Die Deichpromenade wird am 12. August im Rahmen eines Sommerfestes 
eingeweiht. Es wird u.a. die Gruppe „Godewind“ spielen. 

• Auf dem Spielplatz an der Schule ist ein neues Spielgerät errichtet worden. 
• Die Toiletten der Sporthalle werden saniert. Hierbei werden Fördermittel in Höhe 

von 80.000 Euro in Aussicht gestellt. Die Mindestinvestitionssumme betrug 110.000 
Euro. 

• Für den Anbau an das Feuerwehrgerätehaus erhält die Gemeinde eine 
Sonderbedarfszuweisung in Höhe von 290.000 Euro. 

• Im Theaterraum der Herrendeichschule wurde der Fußboden erneuert und ein 
Sonnenschutz eingebaut. Die Rechnung des Teppichhauses NF beläuft sich auf 
8.595 Euro. 
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• Eine kleine Fläche der Gemeinde im Bereich der Kläranlage Gaikebüll soll in naher 
Zukunft an den Wasserverband Treene überschrieben werden. Der Geldwert wurde 
bereits bei der Übertragung der gesamten Anlage berücksichtigt. 
 

 
4.   Bericht der Ausschüsse und der Delegierten 
 Die Vorsitzende des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus, Heidi Jürs, berichtet: 

• Die Gemeindefahrt führt am 20. September nach Harmsdorf in eine 
Schinkenräucherei und nach Lütjenburg zum Kaffee trinken. 

• Am 02. November findet auf dem Pharisäerhof eine Vermieterversammlung 
zusammen mit dem HGV und der Arbeitsgruppe „Betten voll“ statt. 
 

 
5.  Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Ruth Hartwig-Kruse schlägt vor, für die Betreuung des Jugendtreffs eine Halbtagskraft zu 
beschäftigen. Außerdem sollte versucht werden, eine Zusammenarbeit mit dem 
Hattstedter Jugendtreff zu organisieren. 
Bürgermeister Paulsen antwortet, dass der Bedarf für eine Halbtagskraft wohl nicht ganz 
gegeben ist. Eine Erhöhung der Stundenzahl von XXXXXXX wäre vielleicht denkbar. 
Bzgl. einer Zusammenarbeit mit dem Jugendtreff Hattstedt hat er bereits angefragt aber 
noch keine Antwort erhalten. 
 
 

6.  Benennung der Mitglieder der Wahlvorstände für die Bundestagswahl am 24.9.2017 
Eine Zusammenstellung der Wahlvorstände ist noch nicht erfolgt. Dieses soll aber laut 
Bürgermeister Paulsen zeitnah erfolgen. 
 

 
7.  Vergabe von Asphaltierungsarbeiten 

Für die Sanierung der Straße Schaapsdrift wurden 2 Angebote abgegeben. Das 
wirtschaftlichste Angebot erfolgte durch die Firma Schleswiger Asphalt-und Splittwerke, 
Schleswig, mit 31.480,00 Euro. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe der Arbeiten an die Fa. 
SAW. 

 
 
8. Unterhaltung der Gemeindewege 
 Am 04. Mai 2017 wurde eine Begehung der Nordstrander Gemeindewege im Beisein der  

Bauabteilung des Kreises Nordfriesland durchgeführt. Für die notwendigen Splittarbeiten 
wurden 24.640 Euro veranschlagt. Eine Förderung über FAG-Mittel des Kreises erfolgt in 
Höhe von 3.260 Euro. 

 
 
9.   Anschaffung eines Wegehobels 

Bürgermeister Paulsen erläutert die Arbeitsweise eines Wegehobels. Die Gemeinde hatte 
bereits ein Gerät zur Probe ausgeliehen. Die Gemeindearbeiter waren mit den 
Arbeitsergebnissen sehr zufrieden. Der Preis für die Anschaffung beläuft sich auf 8.000 
Euro. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Anschaffung eines Wegehobels zu 
dem o.a. Preis. 
 
 

10. Anbau am Feuerwehrgerätehaus – weiteres Vorgehen 
Bürgermeister Paulsen erläutert den momentanen Sachstand. Nach einer Vor-Ort-
Begehung hat das Bauteam des Amtes Nordsee-Treene nunmehr die Ausschreibung für 
die Architektenleistungen durchgeführt. 
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11. Vergabe der Aufträge für das Blockheizkraft (Kurzentrum) 

Die Ausschreibung der Maßnahme hat ergeben, dass das wirtschaftlichste Angebot von 
der Firma Walter Thomas Carstensen, Mildstedt, abgegeben wurde. Es beläuft sich auf 
404.872,87 Euro brutto. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Vergabe der Arbeiten für das 
Blockheizkraftwerk an die Fa. WTC aus Mildstedt zu den o.a. Bedingungen. 

 
 
12. Sanitäre Anlagen bei der Schule und Sporthalle – weiteres Vorgehen 

Bürgermeister Paulsen berichtet, dass die Sanierung der sanitären Anlagen im Bereich 
der Sporthalle vorgesehen ist. Hinzu kommt noch die Sanierung einer Toilettenanlage in 
der Herrendeichschule. 
 

 
13. Vergabe eines Auftrages für einen Fachplaner im Rahmen des Brandschutz- 
      konzeptes der Schule / Sporthalle / Kurverwaltung 

Für die Umsetzung des Brandschutzkonzeptes sind ein Gebäudeplaner 
(Brandschutztüren, Brandschutzwände, bauliche Anlagen usw.) und ein Planer für die 
Haustechnik (technische Anlage, Brandmeldeanlage u.ä.) zu beauftragen. 
Ohne weitere Ausschreibung der Planungsleistungen werden die Aufträge an die Büros 
Johannsen & Fuchs (Gebäudeplaner), Husum, und Petersen Ingenieure GmbH 
(Haustechnikplaner), Flensburg, vergeben. Der Beschluss der Gemeindevertretung 
erfolgt einstimmig. 
 

 
14. Anschaffung eines Anhängers für die Feuerwehr Nordstrand 

Der Tragkraftspritzenanhänger der Feuerwehr ist abgängig und muss durch einen Neuen 
ersetzt werden. Es besteht die Möglichkeit einen von der Fa. Ziegler gebauten 
gebrauchten Anhänger für 3.501 Euro zu erwerben. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erwerb des o.a. 
Tragkraftspritzenanhängers. 
 

 
15. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 20 für das Gebiet nördlich der 
   Morsumkoogstraße und östlich des Moordeich 

Als Planungsziel wird die Ausweisung eines Gewerbegebietes für Einzelhandel und 
Versicherung verfolgt. 
Im Parallelverfahren wird der Flächennutzungsplan geändert. 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB). 
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der 
Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll in Absprache mit dem Investor 
ein Planungsbüro beauftragt werden. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger der öffentlichen 
Belange und die Aufforderung zur Äußerung auch im Hinblick auf den erforderlichen 
Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung (§ 4 Abs. 1 BauGB) soll, falls im 
Planungsverfahren notwendig, schriftlich erfolgen. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen 
Ziele und Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB soll in Form einer 
Öffentlichkeitsbeteiligung in einer Sitzung der Gemeindevertretung durchgeführt werden. 
Der Investor hat die Planungskosten zu tragen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 Gemeindeordnung waren keine Gemeindevertreter/innen 
von der Beratung ausgeschlossen. 
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Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, für die Tagesordnungspunkte 16 und 
17 die Öffentlichkeit auszuschließen. 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
16. Bauangelegenheiten  

 
 
17. Personalangelegenheiten 

 
 
Bürgermeister Paulsen stellt die Öffentlichkeit wieder her. 
 
Bürgermeister Paulsen schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
konstruktive Mitarbeit. 
 
 
 
Bürgermeister                  Protokollführer 


